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一、单选题
1．下列关于真核生物和原核生物的表述，正确的是（    ）
A．真核生物是指动物、植物等高等生物，细菌、病毒都属于原核生物
B．真核生物是指由真核细胞构成的生物，原核生物是指由原核细胞构成的生物
C．人体的血小板、成熟红细胞无细胞核，所以这两种细胞属于原核细胞
D．真核生物都是肉眼可见的，原核生物的个体都很小，必须借助显微镜才能观察到
2．幽门螺旋杆菌（简称Hp）是导致多种消化道疾病的首要致病菌。尿素可被Hp产生的脲酶分解为NH3和CO2，因此体检时可让受试者口服14C标记的尿素胶囊，再定时收集受试者吹出的气体并测定其中是否含有14C即可检测Hp感染情况。下列有关叙述正确的是（    ）
A．Hp的遗传物质主要是DNA
B．脲酶的合成是吸能反应
C．Hp合成的mRNA可通过核孔进入细胞质
D．感染者呼出的14CO2是由人体细胞中的线粒体产生
3．下列与人们饮食观念相关的叙述中，正确的是（　　）
A．脂质会使人发胖，不要摄入
B．谷物不含糖类，糖尿病患者可放心食用
C．食物中含有DNA，这些片段可被消化分解
D．肉类中的蛋白质经油炸、烧烤后，更益于健康
4．下列关于真核细胞结构和功能的叙述，错误的是（　　）
A．细胞器在细胞质中的分布与细胞的功能相适应
B．高尔基体是细胞内蛋白质合成、加工和运输的场所
C．生命活动旺盛的细胞比衰老的细胞具有更多的线粒体
D．溶酶体内的水解酶是由附着于内质网上的核糖体合成的
5．如图是DNA和RNA组成的结构示意图，下列叙述正确的是（　　）
[image: @@@511e2a8b-557a-4487-8973-79a04c4cb5f1]
A．判断脱氧核糖、核糖主要依靠图中3'位置的基团
B．乳酸菌细胞中含上述五种碱基的单体共有8种
C．若将RNA彻底水解，能获得8种不同的有机物
D．组成DNA的核苷酸连成长链时，丰富的空间结构储存了大量遗传信息
6．某兴趣小组为探究不同pH对某种酶活性的影响，分别设置pH为5、7、9的三组实验进行相关探究，三组实验结果依次对应图中的A、B、C曲线｡下列叙述错误的是（    ）
[image: ]
A．该实验需要在适宜的温度条件下进行
B．若pH从9逐渐下降到5，则此过程中该酶活性逐渐升高
C．若将该实验的温度适当降低，则该酶的最适pH不会改变
D．若在pH为7､实验开始2min后增大酶浓度，则酶促反应速率为0


7．胃酸主要是由胃壁细胞分泌的和构成，胃酸过多会引起胃部不适，其分泌机制如右图，药物奥美拉唑常被用来治疗胃酸过多。下列叙述错误的是（    ）
[image: @@@3ffdc934-7164-455b-a3e0-0e0e189b71a4]

A．-K⁺ATP酶在转运物质时自身构象会发生改变

B．胃壁细胞分泌不会消耗细胞代谢释放的能量

C．胃壁细胞可以利用不同的转运蛋白来跨膜运输


D．奥美拉唑能抑制胃壁细胞分泌而促进其吸收
8．磷脂酶（PL）有PLA1、PLA2、PLC、PLD等类型。PL可水解磷脂，得到不同产物，如图所示。PLD能催化甘油磷脂末端的化学键水解，存在合适的醇类受体时，PLD还可催化转磷脂酰基反应生成相应的磷脂衍生物。下列相关叙述错误的是（    ）
[image: @@@b798d9fd-f792-488f-9e65-cce4f80c169f]
A．不同类型的PL作用于磷脂的位点有所不同
B．不同类型的PL结构相同，催化效率也相同
C．醇类受体不同，生成相应的磷脂衍生物类型不同
D．磷脂酶催化不同的反应，可能涉及不同的反应条件
9．下列关于细胞呼吸方式的叙述，不正确的是（    ）
A．酵母菌在有氧和无氧条件下均能生成CO2，只是生成量不同
B．酵母菌的细胞呼吸方式有有氧呼吸和无氧呼吸两种
C．人体成熟的红细胞只能进行无氧呼吸
D．细菌等原核生物中有线粒体，可进行有氧呼吸
10．酶的活性会受到某些无机盐离子的影响，某学习小组通过实验探究Cl－和Cu2+对人体胃蛋白酶活性的影响，结果如图所示（其他条件适宜）。下列有关叙述正确的是（    ）
[image: @@@9478acb7476044cf9811f7f4223f3abe]
A．保存胃蛋白酶的最佳条件是37.5℃、pH=1.5
B．底物浓度为B时，增加酶含量，曲线a、b、c均上移
C．底物浓度为B时，提高反应温度，曲线c将上移
D．Cl－、Cu2+等无机盐离子都能增强酶降低化学反应活化能的效果
11．水淹后处于缺氧状态的玉米根部细胞初期主要进行乳酸发酵，后期主要进行乙醇发酵。下图为相关细胞代谢过程，下列相关叙述错误的是（    ）
[image: @@@f84345f9-fa64-4145-936d-8c9d569b8bf9]
A．水淹后期转换成乙醇发酵释放的ATP增多以缓解能量供应不足
B．图中物质A是果糖，生成果糖-6-磷酸的过程属于吸能反应
C．受到水淹后玉米根细胞产生乳酸导致pH降低促进乙醇的生成
D．检测到玉米根部有CO2产生不一定能判断是否有乙醇生成
12．在有氧呼吸第三阶段，线粒体内膜上发生多次电子传递过程，最终将电子传递给氧气，该过程释放的能量推动氢离子从线粒体基质运动到内外膜间隙，其经特定结构回到线粒体基质的过程会推动ATP的合成。通常每消耗1原子的氧，可以合成1.5—2.5个ATP，即磷氧比(P/O)为1.5—2.5。大肠杆菌在没有氧气时，可以使用环境中的硝酸根等氧化性物质接受电子维持呼吸。下列说法正确的是（　　）
A．氧气夺取的电子来自有机物
B．氢离子从间隙回到内膜以内的过程是主动运输
C．2，4-二硝基苯酚曾被用于减肥药物，它可以介导氢离子的跨膜运动，可以使线粒体的磷氧比突增
D．大肠杆菌依赖硝酸根的呼吸过程，产能效率高于产生酒精的无氧呼吸
13．秋季枫树等植物的叶片变为红色，主要是由于花青素增多而叶绿素含量降低所致，实验小组对此进行实验验证：用有机溶剂提取叶片中色素，用层析液进行分离，结果滤纸条上出现 四条色素带，靠近层析液的两条色素带非常窄，有关推断不合理的是（    ）
A．变窄的是叶绿素 a 和叶绿素 b
B．低温条件下叶绿素容易被破坏
C．滤纸条未显现花青素的原因可能是花青素为水溶性色素
D．加入CaCO3 有助于充分研磨
14．如图是叶绿体中进行的光反应示意图，类囊体膜上的光系统Ⅰ（PSⅠ）和光系统Ⅱ（PSⅡ）是色素和蛋白质复合体，可吸收光能进行电子传递，电子最终传递给NADP+后与其反应生成NADPH。膜上的ATP合成酶在顺浓度梯度运输H+的同时催化ATP的合成。下列叙述正确的是（    ）
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A．膜蛋白功能仅有催化及物质运输
B．若CO2浓度降低，暗反应速率减慢，叶绿体中NADP+减少，则图中电子传递速率会减慢
C．光反应产生的ATP只能用于暗反应中C3的还原
D．据图分析，O2产生后扩散到细胞外共需要穿过3层生物膜
二、多选题
15．在光照等适宜条件下，将培养在CO2浓度为1%环境中的某植物迅速转移到CO2浓度为0.003%环境中，其叶片暗反应中C3和C5化合物微摩尔浓度的变化趋势如图。由图分析，下列叙述错误的是（    ）
[image: ]
A．图中A代表C3化合物B代表C5化合物
B．CO2浓度从1%降至0.003%会导致NADPH的生成速率下降
C．在CO2浓度为0.003%的环境中，A与B达到稳定时，曲线A高于B
D．CO2浓度为0.003%时，该植物达到光合速率最大时所需光照强度比CO2浓度为1%时高
16．某研究小组发现有一种抑素可以作用于 G2 期从而抑制细胞分裂，当皮肤细胞受损伤时抑素释放减少，伤口愈合时抑素释放增加，M 期细胞中含有一种促进染色质凝集成染色体的物质。下列说法正确的是（    ）
A．抑素能抑制皮肤细胞中与 DNA 复制有关蛋白质的合成，使其细胞周期缩短
B．皮肤细胞有丝分裂末期细胞核通过缢裂形成两个子细胞核
C．皮肤细胞在只含胸腺嘧啶的核苷酸培养液中培养一段时间，一般会停留在 G1 期
D．如果缺少氨基酸的供应，动物细胞一般会停留在细胞周期的 S 期
17．用脉冲标记DNA复制测定细胞周期长短的方法如下：首先，应用3H-TdR（胸腺嘧啶脱氧核苷）短期体外培养细胞，对细胞进行瞬时标记，然后将3H-TdR洗脱，置换新鲜培养液并继续培养。随后，每隔半小时或1小时定期取样，作放射自显影观察分析，从而确定细胞周期各个时期的长短（注：分裂间期含G1、S、G2三个时期，其中S期完成DNA复制，G1期和G2期完成相关蛋白质的合成，为后续阶段做准备，分裂期用M表示）。下列相关叙述错误的是（    ）
A．经3H尿嘧啶核苷短暂标记后，可追踪到G1期和G2期均出现放射性高峰
B．G1期合成的相关蛋白可能有组蛋白、解旋酶，G2期合成的相关蛋白可能与纺锤体形成相关
C．置换新鲜培养液后培养，最先进入M期的标记细胞是被标记的处于S期晚期的细胞
D．从更换培养液培养开始，到被标记的M期细胞开始出现为止，所经历的时间为M期时长
18．研究表明，细胞周期依赖性蛋白激酶（CDK）是细胞周期调控的核心物质，各种 CDK 在细 胞周期内特定的时间被激活，驱使细胞完成细胞周期。其中 CDK1（CDK 的一种）在分裂间期 活性高，分裂期活性迅速下降，以顺利完成分裂。下列说法正确的是
A．幼年个体体内 CDK 含量较高，成年后体内无 CDK
B．温度的变化不会影响一个细胞周期持续时间的长短
C．CDK1 可能与细胞分裂过程中纺锤丝的形成有关
D．CDK1 可干扰细胞周期，在癌症治疗方面有一定的积极作用
19．如下图所示曲线反映温度或pH对a、b、c三种酶活性的影响。下列相关叙述，不正确的是（　　）
[image: @@@02b4d08a-f44f-437f-946a-2adffa83104f]
A．酶a的最适温度应大于酶b的最适温度
B．图中A点和C点，酶a的活性相同，空间结构也相同
C．图中D点，酶b和酶c的空间结构都有一定的破坏
D．酶b和酶c都可能存在于人体的内环境中
三、综合题
20．为解决盐胁迫对农作物产量的影响，科学家利用模式植物拟南芥开展研究。
[image: @@@f43b45b0-1ae6-49a7-af14-6ce300abba8d]
(1)根据图1，正常情况下，细胞膜上无活性的载体蛋白S1进入细胞后形成囊泡，最终进入液泡被降解，此过程依赖细胞膜具有的           的结构特点。盐胁迫条件下，S1可被激活，将Na+转运到细胞外，Na+跨膜动力来自于细胞建立的H+浓度梯度，S1转运Na+的跨膜运输方式是           。
(2)请根据图1完善盐胁迫条件下细胞的耐盐机制         (选填字母)。
[image: @@@d47a1715-3d20-455f-b662-82c1cc3dea6b]
a．S1内吞后被分选至液泡膜，但不会进入液泡中降解
b．S1将细胞质基质中的Na+富集至液泡内
c．S1将细胞质基质中的Na+排到细胞外
(3)另有研究表明S2会抑制液泡与囊泡的融合，导致液泡碎片化。为探究液泡碎片化对植物耐盐性的影响，研究人员制备液泡碎片化的拟南芥植株进行实验。
①图2结果表明，盐胁迫下碎片化的液泡有助于增强植物的耐盐性，判断依据为           。
②请从结构与功能的角度分析液泡碎片化的适应性意义：           。
21．植物的光保护机制是植物在面对过多的光照时，用来降低或防止光损伤的一系列反应。叶黄素循环的热耗散和 D1 蛋白周转（D1 蛋白是色素-蛋白复合体 PSII 的一个核心蛋白）是其中的两种重要光保护机制。叶黄素循环是指依照光照条件的改变，植物体内的叶黄素 V 和叶黄素 Z 可以经过叶黄素 A 发生相互 转化（叶黄素循环）。重金属镉（Cd）很难被植物分解，可破坏 PSII（参与水光解的色素-蛋白质复合体）， 进而影响植物的光合作用。
Ⅰ．图 1 为在夏季晴朗的一天中，科研人员对番茄光合作用相关指标的测量结果，Pn 表示净光合速率，Fv/Fm 表示光合色素对光能的转化效率。请回答问题：
[image: @@@fcf944c9-caf8-4d4d-b3c3-26f0fae47533]
(1)强光下，叶片内的叶黄素总量基本保持不变。据图 1 分析 12～14 时，叶黄素种类发生了         （填“V→A→Z”或“Z→A→V”）的转化，该转化有利于防止光损伤；根据 Fv/Fm 比值变化推测，上述转化过程引起光反应效率      （填“下降”或“上升”），进而影响碳同化。
(2)黄质脱环氧化酶（VDE）是催化上述叶黄素转化的关键酶，该酶定位于类囊体膜内侧，在酸性环境中具有较高活性。在 12～14 时，较强的光照通过促进       （填过程）产生 H+；同时，H+借助质子传递体由叶绿体基质转运至     ，从而产生维持 VDE 高活性的 pH 条件。
(3)在强光下，下列因素能加剧光抑制的有 。
A．低温	B．高温	C．干旱	D．氮素缺乏
Ⅱ．为了探究 D1 蛋白周转和叶黄素循环在番茄光保护机制中的作用，科研人员用叶黄素循环抑制剂（DTT）、D1 蛋白周转抑制剂（SM）和 5 mmol/L 的 CdCl2 处理离体的番茄叶片，检测 PI 值（性能指数， 反映 PSII 的整体功能），结果如图 2。
(4)据图 2 分析，镉胁迫条件下，叶黄素循环对番茄的保护比 D1 周转蛋白对番茄的保护          （填“强”、“弱”或“相等”），判断依据是         。
22．部分厌氧菌缺乏处理氧自由基的酶，可进行不产氧光合作用。图 1 是绿色硫细菌（厌氧菌）的光反应过程示意图。回答下列问题。
[image: @@@bf2a7d758fd041b3a89ad2bb09f0d9d9]
[image: @@@4462d88013504181a8bef916b26cbf0f]
(1)图 1 中，ATP 合酶以      方式运输 H+，并利用H+浓度差合成 ATP，H+浓度差形成的原因有：①       提供能量进行 H+的跨膜运输，②      ，③        。
(2)研究发现，绿色硫细菌缺乏处理氧自由基的酶。从图 1 光反应过程看，与高等植物的光反应过程主要的区别是绿色硫细菌分解        获得电子而进行厌氧光合作用，这种区别对绿色硫细菌的意义是减少       的产生。
(3)绿色硫细菌暗反应过程也不同于高等植物，为特殊的逆向 TCA 循环（有氧呼吸第二阶段），如图2 所示。下列叙述正确的是 （填字母）。
A．逆向 TCA 循环除可合成糖类外，还可为绿色硫细菌的合成代谢提供原料
B．若向绿色硫细菌培养基中添加14C标记的α-酮戊二酸，除α-酮戊二酸自身外，最先出现放射性的物质是琥珀酸
C．在不干扰循环正常进行的情况下，合成 1 分子己糖，至少需要消耗 6 分子 CO2
23．图甲是叶绿体模式图，图乙表示光合作用的部分过程，图丙表示在密闭恒温（温度为25℃）小室内测定的a、b两种不同植物光合作用强度和光照强度的关系。请回答下列问题：
[bookmark: _GoBack][image: @@@79f6bf28-5c14-410c-b380-ed1b68e5e30a]
(1)绿色叶片长时间浸泡在乙醇中会变成白色，原因是_____。
(2)图乙中A的作用是_____，①表示的过程是_____。若光照强度突然减弱，短时间内叶绿体中含量随之减少的物质有_____（填序号：①C5、②ATP、③[H]、④C3选不全不得分）。
(3)图丙中光照强度为Z时，a、b植物制造葡萄糖速率之比为_____，对a植物而言，假如白天和黑夜的时间各为12h，平均光照强度在_____klx以上才能使该植物处于生长状态。若a植物光合速率和呼吸速率的最适温度分别是25℃和30℃，若将温度提高到30℃（其他条件不变），则图中M点的位置理论上会向_____（选填“左”“左下”、“右”或“右上”）移动。
24．连续分裂的细胞染色体呈周期性变化（如图甲），处于不同细胞周期的 DNA 含量也不同（如图乙）；为探究中药地黄（Rg）对肝癌细胞增殖的影响，用含不同浓度 Rg 的培养液培养肝癌细胞，结果如图丙所示。
[image: @@@bcb93d8ec78b408eae9dcd1ff70aaa3c][image: @@@e3c1b1bb87ce45789f887106e497f08d]
(1)肝癌细胞的细胞周期包括两个阶段：       。图甲中染色体呈 e 状态的细胞存在于图乙所示的     部分细胞中，此时细胞中的染色体、染色单体、核 DNA 数目比为         。
(2)据图丙分析可得，地黄（Rg）对肝癌细胞增殖的影响是：一定范围内，      。
(3)科研工作者发现 W 蛋白是细胞有丝分裂的调控的关键蛋白，地黄（Rg）可通过影响其活性来影响细胞周期。研究人员将经同步化处理的某动物正常细胞群（该细胞群处于同一细胞分裂时期）和 W 蛋白基因敲除的细胞群放入正常培养液中培养，一段时间后采用特定方法对两组细胞的有丝分裂期过程进行图像采集，部分结果如图所示：
[image: @@@ff0cc530885448e894d6bccc697fd010]
由图可知，细胞 D 内染色体的主要行为变化是     。W 蛋白对细胞周期的调控作用是          。综合上述研究成果可得，地黄（Rg）影响细胞周期的机制 是        （填“促进”或“抑制”）W 蛋白活性，调控细胞增殖。
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